

试论习近平新时代中国特色社会主义思想的政治智慧

阎 钢

摘要：习近平作为马克思主义的政治家、理论家，自党的十八大以来，在其领导全党全国推进党和国家事业的实践中，特别注重运用马克思主义世界观和方法论，来分析解决治国理政中的一系列根本问题，深得马克思主义精髓。并以其深刻的洞察力、敏锐的判断力和顽强的战略定力，提出了一系列具有开创性意义的新理念新思想新战略，在其创立的新时代中国特色社会主义思想中凸显出鲜明的政治智慧。

关键词：十九大；习近平新时代中国特色社会主义思想；马克思主义

作者简介：阎钢，四川大学教授，四川大学锦江学院思想政治理论教学部习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心主任，四川 成都 620860。

自党的十八大以来，习近平在其领导全党全国推进中国特色社会主义建设的实践中，特别注重运用马克思主义世界观和方法论，来分析解决治国理政中的一系列根本问题，深得马克思主义精髓，并以其深刻的洞察力、敏锐的判断力和顽强的战略定力，提出了一系列具有开创性意义的新理念新思想新战略，在其创立的新时代中国特色社会主义思想中凸显出鲜明的政治智慧。这正如刘云山所说：“党的十八大以来，习近平总书记以非凡的政治智慧、顽强的意志品质、强烈的历史担当，团结带领全党全国各族人民进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。”^①

一、战略思维

“战略思维”是习近平一贯倡导的领导能力，是最具有哲学智慧的闪光点。所谓战略智慧，指的是在战略谋划和实践中运用辩证法，或把辩证法运用于战略谋划和实践中，在战略中有辩证法，在辩证法中有战略。就是站在历史发展的高度辩证地分析问题解决问题。习近平不仅是继毛泽东、邓小平之后杰出的政治家、理论家，而且在其治国理政，领导全党全国推进党和国家事业的实践中，更是表现出一位战略家的气魄。

习近平讲：“战略问题是一个政党、一个国家的根本性问题。战略上判断得准确，战略上谋划得科学，战略上赢得主动，党和人民事业就大有希望。”^②在十九大政治报告中，习近平特别指出：“增强政治领导本领，坚持战略思维、创新思维、辩证思维、法治思维、底线思维，科学制定和坚决执行党的路线方针政策，把党总揽全局、协调各方落到实处。”^③

实践证明，习近平特别注重从战略上进行思考和谋划，如他提出的实现中华民族伟大复兴的中国梦，以及围绕“中国梦”而提出的“两个一百年”奋斗目标，即在2020年全面建成小康社会的基础上，分两个阶段来安排，经过2035年基本实现社会主义现代化，到2050年把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，使中华民族将以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林。这样的愿景规划，充分地展示了习近平治国理政整体布局的战略思维。

同时，习近平又是一个善于运用辩证思维来处理战略实践中遇到的各种矛盾

关系的领导者。例如，在全面深化改革的进程中，如何处理好市场与政府的关系问题，习近平就明确地提出：“看不见的手”和“看得见的手”都要用好。他说：

“在市场作用和政府作用的问题上，要讲辩证法、两点论，‘看不见的手’和‘看得见的手’都要用好，努力形成市场作用和政府作用有机统一、相互补充、相互协调、相互促进的格局，推动经济社会持续健康发展。”^④他又说：市场作用和政府作用，“二者是有机统一的，不是相互否定的，不能把二者割裂开来、对立起来，既不能用市场在资源配置中的决定性作用取代甚至否定政府作用，也不能用更好发挥政府作用取代甚至否定使市场在资源配置中起决定性作用”。^⑤

又例如，在加强中国特色社会主义政治发展道路，坚持党的领导与依法治国的关系问题上，习近平将辩证思维发挥得淋漓尽致。首先，根据事物不断运动发展变化的规律，习近平指出：“世界上没有完全相同的政治制度模式，政治制度不能脱离特定社会政治条件和历史文化传统来抽象评判，不能定于一尊，不能生搬硬套外国政治制度模式。”^⑥其次，由此决定在依法治国的领导核心问题上，必须坚持中国共产党的领导。习近平说：“我们要坚持党总揽全局、协调各方的领导核心作用，坚持依法治国基本方略和依法执政基本方式，善于使党的主张通过法定程序成为国家意志，善于使党组织推荐的人选成为国家政权机关的领导人员，善于通过国家政权机关实施党对国家和社会的领导。”^⑦再次，落实到治国理政的具体实施进程中，依法治国是基本方略，必须维护宪法尊严，以宪法为最高法律规范。这正如习近平在党的十九大政治报告中所讲：“完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，建设中国特色社会主义法治体系，建设社会主义法治国家，发展中国特色社会主义法治理论。”^⑧

二、问题导向

“问题导向”是习近平新时代中国特色社会主义思想的立论基础，体现在习近平治国理政的方方面面。在十九大政治报告中，就有37处谈到“问题”一词。习近平从来不回避问题，敢于直面问题，勇于解决问题。党的十八大以来，习近平多次指出，要有强烈的问题意识，以重大问题为导向，抓住关键问题进一步研究思考，着力推动解决我国发展面临的一系列突出矛盾和问题。我们中国共产党人干革命、搞建设、抓改革，从来都是为了解决中国的现实问题。他讲：“理论思维的起点决定着理论创新的结果。理论创新只能从问题开始。从某种意义上说，理论创新的过程就是发现问题、筛选问题、研究问题、解决问题的过程。马克思曾深刻指出：‘主要的困难不是答案，而是问题。’‘问题就是时代的口号，是它表现自己精神状态的最实际的呼声。’”^⑨

在党的十九大政治报告中，习近平指出：“全党要清醒认识到，我们党面临的执政环境是复杂的，影响党的先进性、弱化党的纯洁性的因素也是复杂的，党内存在的思想不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题尚未得到根本解决。要深刻认识党面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验的长期性和复杂性，深刻认识党面临的精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险的尖锐性和严峻性，坚持问题导向，保持战略定力，推动全面从严治党向纵深发展。”^⑩

不回避问题，是马克思主义唯物史观的基本理念与实践态度，中国共产党97年的历史进程，就是不断地出现问题，解决问题的进程，问题越多越说明实践的进程越深刻、越难做，问题越大越说明实践的挑战性越强、越艰巨。中国共产党人正是在不断地发现问题、解决问题，甚至是大问题、严重问题的过程中，逐渐地从无到有、从弱到强地建设和发展起来的、不断地推动历史发展与时代进

步的，也由此而不断地产生出杰出人物和伟大领袖的。

从党的历史进程来看，如果没有陈独秀的右倾错误，就没有以毛泽东为代表的中国共产党人成功地开辟以井冈山为根据地的“农村包围城市、武装夺取政权”的新民主主义革命道路；如果没有王明的左倾错误，就没有遵义会议对毛泽东领导地位的确立，也就没有以毛泽东为核心的一代党的杰出人物和领袖们，在革命的关键时期拯救了红军、拯救了党的伟大功绩；如果没有毛泽东晚年在积极探索中国社会主义建设和发展中的错误与失败，也就没有邓小平的力挽狂澜，也就没有改革开放，中国也就不会在短短的30多年的时间，从贫穷走向小康，从极弱走向富裕；如果没有中国特色社会主义建设和发展中的问题，也就不可能成就习近平的领袖地位，以及由他为核心的党中央带领中国人民步入从富裕向强发展的新时代。

因此，可怕的不是问题，可怕的是对问题视而不见、充耳不闻。习近平的实践智慧就在于，敢于直面问题，对问题进行全面而深刻地揭示。例如，面对国际问题。2017年5月，习近平在北京召开的“一带一路国际合作高峰论坛”开幕式讲话中就深刻指出：“从现实维度看，我们正处在一个挑战频发的世界。世界经济增长需要新动力，发展需要更加普惠平衡，贫富差距鸿沟有待弥合。地区热点持续动荡，恐怖主义蔓延肆虐。和平赤字、发展赤字、治理赤字，是摆在全人类面前的严峻挑战。这是我一直思考的问题。”¹¹

在十九大政治报告中，习近平又进一步强调：“世界正处于大发展大变革大调整时期，和平与发展仍然是时代主题。世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展，全球治理体系和国际秩序变革加速推进，各国相互联系和依存日益加深，国际力量对比更趋平衡，和平发展大势不可逆转。同时，世界面临的不稳定性不确定性突出，世界经济增长动能不足，贫富分化日益严重，地区热点问题此起彼伏，恐怖主义、网络安全、重大传染性疾病、气候变化等非传统安全威胁持续蔓延，人类面临许多共同挑战。”¹²

针对国内问题，尤其是党内问题，习近平揭示得更加深刻。2016年10月，习近平在党的十八届六中全会上针对党内不正之风和存在的问题，毫不客气、一点都不留情面地指出：“在长期实践中，党内政治生活状况总体是好的，但一个时期以来，也出现了一些亟待解决的突出矛盾和问题，主要是：在一些党员、干部包括高级干部中，理想信念不坚定、对党不忠诚、纪律松弛、脱离群众、独断专行、弄虚作假、庸懒无为，个人主义、分散主义、自由主义、好人主义、宗派主义、山头主义、拜金主义不同程度存在，形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风问题突出，任人唯亲、跑官要官、买官卖官、拉票贿选现象屡禁不止，滥用权力、贪污受贿、腐化堕落、违法乱纪等现象滋生蔓延。特别是高级干部中极少数人政治野心膨胀、权欲熏心，搞阳奉阴违、结党营私、团团伙伙、拉帮结派、谋取权位等政治阴谋活动。”又说：“这些问题，严重侵蚀党的思想道德基础，严重破坏党的团结和集中统一，严重损害党内政治生态和党的形象，严重影响党和人民事业发展。周永康、薄熙来、郭伯雄、徐才厚、令计划等人严重违纪违法案件，不仅暴露出他们在经济上存在严重问题，而且暴露出他们在政治上也存在严重问题，教训十分深刻。”¹³

三、顶层设计

所谓“顶层设计”，就是精准研判实际，做出科学决策，确定正确理念、目标、思路和战略布局。就是从大局出发考虑问题，这正如习近平所讲：“不谋全局者，不足谋一域。……要从全局看问题，首先要看提出的重大改革举措是否符

合全局需要，是否有利于党和国家事业长远发展。要真正向前展望、超前思维、提前谋局。”¹⁴

今天中国的成就，不可否认地决胜于改革开放这样一场深刻的革命。在改革开放之初，百废待兴，我们从事的中国特色社会主义建设事业，一切都要从头做起，是一件前无古人的崭新事业，必须在不断的实践中探索前进。这正如邓小平所说：“我们现在所干的事业是一项新事业，马克思没有讲过，我们前人没有做过，其他社会主义国家也没有干过。所以，没有现成的经验可学，我们只能在干中学，在实践中摸索。”¹⁵这时，我们在很大程度上需要摸着石头过河，敢于大胆地去闯、去试验。但随着改革开放的日渐深入，尤其是党的十八大以来，我们党面对世界经济复苏乏力、局部冲突和动荡频发、全球性问题加剧的外部环境，面对我国经济发展进入新常态等一系列深刻变化，仅驻脚于简单的、粗放的敢闯敢干，停留在一般经验的基点上，已经不够着力解决中国改革开放的深层次问题了。习近平就此有一段深刻的描述。他说：“摸着石头过河，是富有中国特色、符合中国国情的改革方法。摸着石头过河就是摸规律，从实践中获得真知。摸着石头过河和加强顶层设计是辩证统一的，……要加強宏观思考和顶层设计，更加注重改革的系统性、整体性、协同性，同时也要继续鼓励大胆试验、大胆突破，不断把改革开放引向深入。”¹⁶

这就必须要对中国特色社会主义建设各项事业进行顶层设计、整体谋划。从理论和实践结合上系统回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义，包括新时代坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、外部条件、政治保证等基本问题。

习近平说得好：“时代是思想之母，实践是理论之源。我们要在迅速变化的时代中赢得主动，要在新的伟大斗争中赢得胜利，就要在坚持马克思主义基本原理的基础上，以更宽广的视野、更长远的眼光来思考和把握国家未来发展面临的一系列重大战略问题，在理论上不断拓展新视野、作出新概括。”¹⁷

也正是在这样的战略理念支配下，自党的十八大以来，习近平力主坚持稳中求进工作总基调，迎难而上，开拓进取，进行了一系列创新型的顶层设计。即紧紧围绕实现中华民族伟大复兴中国梦的战略目标，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，坚持“五大发展理念”，不仅全面开创了改革开放和社会主义现代化建设的新局面，而且取得了历史性成就，使中国特色社会主义进入了新时代，确立了我国当今发展新的历史方位。

四、目标定位

问题导向、顶层设计的核心，是在于解决问题，问题越揭示得深刻，顶层设计就越到位，解决问题就越彻底。习近平对问题不仅具有深刻的洞察力、敏锐的判断力和坚强的战略定力，而且作为马克思主义的政治家、理论家、实践家，自2012年党的十八大以来，短短的五年时间中，以巨大的政治勇气和强烈的责任担当，领导我们党提出了一系列具有开创性意义的新理念新思想新战略，出台了一系列重大方针政策，推出一系列重大举措，推进一系列重大工作。这正如党的十九大政治报告所指出的：“五年来的成就是全方位的、开创性的，五年来的变革是深层次的、根本性的。”¹⁸

五年的改革、五年的成就，均决胜于习近平针对问题所提出来的精确的目标定位。这种目标定位，习近平在党的十九大政治报告中具体确定在八个方面：一是明确坚持和发展中国特色社会主义，总任务是实现社会主义现代化和中华民

族伟大复兴，在全面建成小康社会的基础上，分两步走在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国；二是明确新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，必须坚持以人民为中心的发展思想，不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕；三是明确中国特色社会主义事业总体布局是“五位一体”、战略布局是“四个全面”，强调坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信；四是明确全面深化改革总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化；五是明确全面推进依法治国总目标是建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家；六是明确党在新时代的强军目标是建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，把人民军队建设成为世界一流军队；七是明确中国特色大国外交要推动构建新型国际关系，推动构建人类命运共同体；八是明确中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导，党是最高政治领导力量，提出新时代党的建设总要求，突出政治建设在党的建设中的重要地位。¹⁹

从目标定位，即在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴“中国梦”的战略目标来看，习近平的着力点，更在于坚持党要管党、全面从严治党。

五、从严治党

邓小平早在20世纪90年代就曾经告诫全党：“中国要出问题，还是出在共产党内部。”²⁰此话不幸言中。今天发生在建设中国特色社会主义进程中的问题，其根源还是在共产党员身上。习近平在主持中央工作之初，就已经深刻地认识到这一问题。党的十八大就明确指出：“全党要增强紧迫感和责任感，牢牢把握加强党的执政能力建设、先进性和纯洁性建设这条主线。坚持解放思想、改革创新，坚持党要管党、从严治党。”²¹

如何“从严治党”，不仅考究的是勇气、责任、担当精神，而且考究的是一种治理政党的艺术。就习近平新时代中国特色社会主义思想而言，其实践智慧展示的十分充分：

其一，着力于党的“纯洁性”建设，加强党员的世界观、人生观教育。对此，习近平专门撰文写道：“领导干部处在党和人民事业的领导岗位上，这就决定了在保持党的纯洁性方面负有极为重要的责任，由此也决定了务必时时、处处用党的纯洁性要求对照自己、检点自己、修正自己、提高自己，要求别人做的自己带头做到，要求别人不做的自己带头不做，以自己率先垂范的实际行动充分体现党的纯洁性。”²²由此，习近平又深刻分析道：“有些领导干部所以走向违纪违法、腐化堕落的深渊，从根本上讲是世界观、人生观这个‘总开关’出了问题，丧失了拒腐防变的能力。”²³

其二，加强党的纪律和制度建设，坚持以零容忍态度惩治腐败。习近平在执政之初就说的明白：“党的各级领导干部还要担负起加强纪律建设的责任，严肃查处违反纪律的行为包括各类腐败案件，切实做到纪律面前人人平等，遵守纪律没有特权，执行纪律没有例外，努力使党的纪律真正成为全党同志在任何时候任何情况下都必须遵守的统一的铁的纪律。”²⁴后来又讲：“惩治腐败这一手必须紧抓不放、利剑高悬，坚持无禁区、全覆盖、零容忍。”²⁵

其三，强调反腐永远在路上，打铁还要自身硬。习近平指出：“人民群众最痛恨腐败现象，腐败是我们党面临的最大威胁。只有以反腐败永远在路上的坚韧和执着，深化标本兼治，保证干部清正、政府清廉、政治清明，才能跳出历史周

期率，确保党和国家长治久安。”²⁶当前，我党在反腐败斗争中，压倒性态势已经形成并巩固发展，但形势依然严峻复杂。对此，习近平强调：“巩固压倒性态势、夺取压倒性胜利的决心必须坚如磐石。要坚持无禁区、全覆盖、零容忍，坚持重遏制、强高压、长震慑，坚持受贿行贿一起查，坚决防止党内形成利益集团。……强化不敢腐的震慑，扎牢不能腐的笼子，增强不想腐的自觉，通过不懈努力换来海晏河清、朗朗乾坤。”²⁷

六“平语”近人

习近平最耀眼的政治智慧充分地表现在他过人的语言表现力上，他无论是讲话、写文章、做报告，不仅大量地借鉴中华历史文化的精华，而且紧密结合现实情况赋予其新的意义，既使中国的社会发展实践从中国的历史文化中获取正能量，又反过来使中国的历史文化精华在新的实践中获得新的生命力。语言十分朴实，用典十分精当。

如在党的十九大政治报告中，习近平所表述的“行百里者半九十。中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。”²⁸在这段话中，“行百里者半九十”，就出典于西汉时期刘向的《战国策·秦策五》：“诗云：‘行百里者半九十’，此言末路之难也。”意喻：一百里的路程，走到九十里也只能算是才开始一半而已。比喻做事愈接近成功愈困难，愈要认真对待。此处用典精当，十分说明问题。又如“轻轻松松、敲锣打鼓”，放在一篇严肃的政治报告的行文里，显得既生动、有深刻，既能说明问题，有能方便记忆。

据不完全统计，仅《习近平谈治国理政》（第二卷）一书中，习近平用名典、名句、名言就达 128 处。古典名句、名言，是中华文化长河中历经砥砺的智慧结晶，也是传承中华民族优秀传统文化的经典载体。这些中华传统文化精华，是习近平政治智慧的重要来源，他谈安危、论治乱、道时机、讲大局、明根本、抓重点，生动传神，寓意深邃。在他倡导的“中国梦”、以民为本、依法治国、新型国家利益观等重要的治国理念中，都能看到中华传统文化精华的厚重的历史影响，充满了对执政之要的辩证认识，体现着对治理大国的政治之识。

例如，2015 年 1 月 12 日习近平在中央党校县委书记研修班学员座谈会上的讲话，一次用典 18 处，精确利用《礼记·大学》“民之所好好之，民之所恶恶之”名言，以勉励县委书记树立正确的政绩观，做焦裕禄式的县委书记。²⁹在《加快建设社会主义法治国家》一文中，习近平六处用典，以《商君书·算地》中的一段名句：“为国也，观俗立法则治，察国事本则宜。不观时俗，不察国本，则其法立而民乱，事剧而功寡”，来说明全面推进依法治国，必须从我国实际出发，既不能罔顾国情、超越阶段，也不能因循守旧、墨守成规。³⁰在谈外交时，习近平利用三国时期谯周《法训·齐交》一段话来说明邦交的重要性，“交得其道，千里同好，固于胶漆，坚于金石。”³¹在谈生态文明建设时，习近平引用《论语·述而》“子钓而不纲，弋不射宿。”（君子不用大网打鱼，不射夜宿之鸟），来说明对自然要取之以时、取之有度。³²十分形象深刻。

此外，习近平还特别善用民俗语言来表述问题，在中国共产党第十八届中央纪律检查委员会第六次全体会议上的讲话中，针对坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争问题，他讲：“把纪律挺在前面，发现问题就要提提领子、扯扯袖子，使红红脸、出出汗成为常态。”又说：“打手板、敲警钟”“咬耳朵、扯袖子”“勿以善小而不为，勿以恶小而为之。”还说：“对那些盘根错节的复杂问题、年代久远的遗留问题、长期形成的惯性问题，要以燕子垒窝的恒劲、蚂蚁啃骨的韧

劲、老牛爬坡的拼劲，坚持不懈，攻坚克难，善作善成。”³³特别通俗、特别易懂，十分亲切、十分接地气。

综观上述，习近平新时代中国特色社会主义思想的政治智慧，不仅内容精深，朴实无华，而且实践性强，在解决治国理政的一系列根本问题中，成功地完成了改革开放 40 年来，许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，推动党和国家事业发生了前所未有的历史性变革。

【参考文献】

-
- ① 刘云山：《深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想》，载《人民日报》2017 年 11 月 06 日第二版。
 - ② 《习近平谈治国理政》（第二卷），外文出版社 2014 年 11 月版，第 10 页。
 - ③ 《中国共产党第十九次全国代表大会文件汇编》，人民出版社 2017 年 10 月版，第 55 页。
 - ④ 《习近平谈治国理政》，外文出版社 2014 年 10 月版，第 116 页。
 - ⑤ 《习近平谈治国理政》，外文出版社 2014 年 10 月版，第 117 页。
 - ⑥ 《中国共产党第十九次全国代表大会文件汇编》，人民出版社 2017 年 10 月版，第 29 页。
 - ⑦ 《习近平谈治国理政》，外文出版社 2014 年 10 月版，第 142 页。
 - ⑧ 《中国共产党第十九次全国代表大会文件汇编》，人民出版社 2017 年 10 月版，第 18 页。
 - ⑨ 《习近平谈治国理政》（第二卷），外文出版社 2014 年 11 月版，第 342 页。
 - ⑩ 《中国共产党第十九次全国代表大会文件汇编》，人民出版社 2017 年 10 月版，第 49 页。
 - 11 《习近平谈治国理政》（第二卷），外文出版社 2014 年 11 月版，第 508—509 页。
 - 12 《中国共产党第十九次全国代表大会文件汇编》，人民出版社 2017 年 10 月版，第 47 页。
 - 13 《习近平在中国共产党十八届六中全会上关于<关于新形势下党内政治生活的若干准则>和<中国共产党党内监督条例>的说明》。
 - 14 《习近平谈治国理政》，外文出版社 2014 年 10 月版，第 88 页。
 - 15 《邓小平文选》（第三卷），人民出版社 1993 年 10 月版，第 258 页。
 - 16 《习近平谈治国理政》，外文出版社 2014 年 10 月版，第 67—68 页。
 - 17 《习近平谈治国理政》（第二卷），外文出版社 2014 年 11 月版，第 62—63 页。
 - 18 《中国共产党第十九次全国代表大会文件汇编》，人民出版社 2017 年 10 月版，第 7 页。
 - 19 《中国共产党第十九次全国代表大会文件汇编》，人民出版社 2017 年 10 月版，第 15—16 页。
 - 20 《邓小平文选》第三卷，人民出版社 1993 年版，第 380 页。
 - 21 胡锦涛：《在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告》，人民出版社 2012 年 11 月版，第 49—50 页。
 - 22 习近平：《领导干部要以身作则带头保持纯洁性》，载《新华文摘》2012 年第 9 期。
 - 23 习近平：《领导干部要以身作则带头保持纯洁性》，载《新华文摘》2012 年第 9 期。
 - 24 习近平：《领导干部要以身作则带头保持纯洁性》，载《新华文摘》2012 年第 9 期。
 - 25 《习近平谈治国理政》（第二卷），外文出版社 2014 年 11 月版，第 166 页。
 - 26 《中国共产党第十九次全国代表大会文件汇编》，人民出版社 2017 年 10 月版，第 53—54 页。
 - 27 《中国共产党第十九次全国代表大会文件汇编》，人民出版社 2017 年 10 月版，第 54 页。
 - 28 《中国共产党第十九次全国代表大会文件汇编》，人民出版社 2017 年 10 月版，第 12 页。
 - 29 《习近平谈治国理政》（第二卷），外文出版社 2014 年 11 月版，第 144 页。
 - 30 《习近平谈治国理政》（第二卷），外文出版社 2014 年 11 月版，第 117 页。
 - 31 《习近平谈治国理政》（第二卷），外文出版社 2014 年 11 月版，第 490 页。
 - 32 《习近平谈治国理政》（第二卷），外文出版社 2014 年 11 月版，第 209 页。
 - 33 《习近平谈治国理政》（第二卷），外文出版社 2014 年 11 月版，第 163、166 页。